

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, Aprilis' 11-dikén, 1820.

Spanyol Ország.

A' Cortesek az 1812-dik esztendő Mártziusa' 19-dik napján hirdetévk-i az általok készítettett Constitútiót, a' következett esztendőben azt határozták volt, hogy ugyan azon nap az egész Országban minden esztendőnként megünnepeltessek. Most egy hirdetést adott-ki a' belső Minister, melly által a' Corteseknek ezen végzését a' Király' nevében megújítván, rendeli, hogy ezen nap (Mártz. 19-dike), mostantól fogvást ennekutánna minden esztendőnként az egész Monarchiában oly rendtartással megünnepeltessek, mint a' Cortesek' végzése kívánnya.

Ugyan az a' Provisoriai Junta, melynek tanácslására a' Király ezen nemzeti ünnepnapnak megújítatását rendelni, jó-nak találta, azt is tanácsolta a' Királynak, hogy azon 70 személyeket, a' kik 1814-ben kérelmet terjesztettek volt ő Felsége' elejébe, 's azt kívánták, hogy a' Corteseket kergettesse széllyel, most mind távoztassa-el minden közönséges hivatalokból. — A' Madridban lévő idegen Követek közzül még eddig csak az Északi Amerikai egygyesült Státusok' követje jelent volt meg a' Királynál a' végre, hogy a' Cortesek' Constitúziójának elfogadásáért jó szerencsét kívánnyon ő Felségének.

Közelebbi Ujságunkban említettük, hogy az eddig fennállott külömbkülömb fele nevü, Indiai 's egyéb Fő Tribunalok'

helylyébe egy közönséges Fő Igasságtévő Itélőszék állítottatott légyen fel. A' nevezetesebb tárgyak, mellyek végső eligazítás végett ezen Legfőbb Tribunal' elejébe tartoznak, ezek: az alsóbb Itélőszékeknek valamely dolog felett való összeütődések (Collisio); a' Ministereknek a' Cortesek által történhető vádoltatása; a' Státustanácsosoknak 's az itélőszékek' tagjainak letétettése vagy hivataljaikban való felfüggesztődése; a' Státustanácsosok' és itélőszékek' tagjai ellen való minden féle Criminális panaszok; a' Papi Itélőszékek által elkövettethető visszaélések; a' felsőbb itélőszékeknel hozatott ítéleteknek semmivétettetését illető panaszok, a' Királyi pátronatus' dolgában előforduló peres kérdések; a' kétszéges értelmű törvényeknek megmagyarázása; 's végre az a' foglalatosság, hogy minden Politikai és Criminális perekről laistromot készítsen, 's az igasság' kiszolgáltatásának jobb Controlliroztatása végett nyomtatás által közönségessé tétesse. Azokat a' tagokat, kiket a' Cortesek 1812-ben ezen legfőbb Tribunalhoz kineveztek volt, a' Király most ismét mind kinevezte.

Infans Don Carlos ily proklamációt intezett a' Nemzeti ármádához: — „Katonák! Az az emlékezetes cselekedet, melly által ti a' Monarchia' Constitúziója eránt való hajlandóságotokat a' ti zászlótok előtt kinyilatkoztatátok, nagy kötelességeknek telyesítését kívánnya tölletek, de fényes pályafutásra való útát is nyit.

előttetek, a' mellyen halhatatlan dicsőség vár benneteket. Vitézség és állhatatosság! a' Spanyol katonának ezen mindenkorai váloztot mondása (kiáltó szava; parolája), nekem bizonyos kezességül szolgálnak azon megsérthetetlen hűségért, mellyel ti, tett ígéreteteknek meg fogtok felelni. Szerencsésnek tartom magamat azon bizodalomért, mellyet a' Király erántam az által mutatott, hogy azon megkülönböztetett tisztelettel, hogy vezérlőtök lehessenek, megbecsült. Azon esküvést, mellyet ma az ő Felsége Felséges kezeibe letettem, hűségesen megtartván, mindenkorai vezérlőtök fogok maradni azon úton, mellyet a' becsület és kötelesség előmbe irnak. A' hazát szeretni és oltalmazni; a' thronushoz és a' Monárkha' megszenteltetett személyéhez, mint a' polgári szabadság' és nemzeti nagyság' gyámolához, segítséggel lenni; a' törvényeket tisztelni; a' közönséges rendet fenntartani; magunkat minden áldozat-tételekre, mellyeket a' köz jó kíván, elszánni; a' többi Spanyolokkal minden hajlandóságokban és vélekedésekben meg-egygyezni; a' Constitúción fundáltatott systemának felállittatásán 's megerősítésén vélek egygyütt munkálódni; azt a' szoros fenytéket és subordinátziót (a' felsőbbektől való függést), mellyek a' katonáknál elmellőztethetetlen virtusok; megtartani, ezek Katonák! a' mi szent kötelességeink, ezek azok a' katonai virtusok, mellyek bennünket a' békekességben a' mi polgártársaink' szeretetére méltókká, 's a' csatázások' idején az ellenségnek szemei előtt rettenetessé t sznek, a' mellyeket a' Király tölletek vár és megkíván, 's a' mellyekben nektek a' ti első fegyveres társatok példát fog mutatni. Ekképpen leszen, hogy az Alphonsusok és Ferdinandusok' régi thronusa a' vitéz hátor-

sággal biró Spanyol nemzetre oly fényességet fog kiterjeszteni, a' melly ezen Monarkhiának legszebb századaiban se' esmertetett. Hetedik Ferdinandus, a' mi jót akaró Monarkhánk, Spanyol Országban a' szabadságnak megfundálója, a' haza' atya, valamint legboldogabb úgy legáltalmasabb fog lenni a' Királyok között, azért, minthogy a' maga hatalmát, népe szeretetének és tiszteletének elromolhatatlan talpkövén fundálja meg. Minden rendű és nemű katonák! cselekedjétek, hogy a' Spanyolok közt csak azon egy érzékenység uralkodjék. Cselekedjétek, hogy a' Király' thronusának védelmezésében, köztünk, minden veszedelmeknek idején és minden körülállások között, csak ezen egy, csak ezen nemes kiáltás hallattassék: Éljen a' Király! Éljen a' Nemzet! Éljen a' Constitúció! Kélt Madridban Mártzius' 14-dikén 1820-ban. —

„Carlos.

Santanderben Mártz. 13-dikán a' Constitúciónak proklamáltatásakor néhány személyeket fogságra tettek, kik között a' tartománybéli Fő Kormányozó Queveda a' s' Via l'nevü kereskedő, név szerént említettnek. — Arizagát, a' Güipuscoai Kormányozót úgy megillette annak hire, hogy a' Cortesek' része győzedelmeskedett, hogy meghalt bujában. — G. Castannos a' Kataloniai Fő Kapitány a' néplázzadásnak elkövetkezésével mindent elkövetett, hogy a' Barcelloniai népnek ellene való felindulását, mellyet előbbeni magaviselete által vont volt magára, jóvá tehesse, de meg nem engesztelhette, úgy hogy, mint már megemlítettük, a' helyébe rendeltetett Fő Kapitány vette végezetre katonai oltalom alá. Mártz. 10-dikén egy kevésbé ugyan visszanyerte volt a' közönség' bizodal-

mát, azáltal, hogy a nép és katonaság közzé, kik a Constitútiót éppen akkor proklamáltak vala, egy könyvet a kezébe vévén, s egyesegyedül az uczára kiment s a könyvet feltartván, hangosan és érzékenykedő indulattal így kiáltott fel: „Ezen könyv azt a Constitútiót foglalja magában, mellyet a Cortesek 1812-ben Kadiksban készítettek; s ez az, a melyre én megesküszöm“ — melly szót a nép hallván, így kiáltott vissza: „Éljen a Constitúzió! Éljen a Religió! Éljen a Király!“ Azt az előrevaló okos lépést is megtette volt maga Castannos, hogy a Fő Kapitányságot Villacampának által adta, a melly cselkedetel által annyira vitte vala a dolgot, hogy a nép már egészszen elfelejtkezni látszott felőle, midőn azonközben Mártz. 13-dikán Madridból az a hír megérkezvén, hogy a Constitúzióra a Király megesküdött, ugyan ekkor Castannosnak, Copponnak, s a több véletartóknak hivataljaikban lett meghagyattatása is megérkezett, melynek halála a népet ismét úgy felzendítette, hogy a Püspökkel, a Vikáriusaival, és Villacampával, kik a nép újabb felzúdulásának látására Castannóshoz mentek vala, sem gondoltak, sőt annak látására, hogy Villacampa Castannossal özszeöllelkezve a folyasóra kiállott, így kezdtek kiáltozni: Éljen Villacampa! Haljon-meg Castannos! — s a midőn Villacampa a közönséges megengesztelődést jóvállotta volna, a nép e helyett még jobban kezdte kiáltozni, hogy le Castannossal, Copponnal s a többekkel, míg végre Villacampa, mint Fő Kapitány, katonai oltalom alá nem vette a fenyegettetett személyeket.

A Kadiksi történetek felől Madridban az újabb tudósításoknak útnakinulásakor még nem sokat tudtak egész

hitelességgel. Ennyit, hogy ott a Constitúzió Mártz. 9-dikén, Freyre és Villavicencio nevű vezéreknek, és az armádnak jelenlétekben proklamáltatott, már bizonyosan erőssítették, hanem a 10-dikben előfordult véres lázzadásnak, melyben a Kadiksi Kommandánsal Generális Valdessel s az Andalusi Vice-Kormányzóval Campanával együtt 60 emberek vesztették volna el életjüket, környülállásai felől nem érkeztek volt még meg a nagyon várt tudósítások. A bizonytalan hírek között némelyek szerint az említett Generálisoknak előbbeni magokviselésére való visszaemlékezés, mások szerint pedig az okozta volna a lázzadást, hogy az őrző sereg reá tüzelt volna azon polgári seregre, melly a Constitúziót önn' tettzéséből ki akarta hirdetni, minthogy Madridból az ott előfordult történetekről még csak 13-dikban érkezhettek meg a hírek Kadiksba. — Hanem általjában még ekkor az egész Déli Spanyol Országban kétszeges homály fedezte az újabb történeteket. Beszélük, hogy az a Gróf és Generalis Abisbal, kiről irtuk, hogy Mártz. 4-dikén melly nagy hűségmutatással vett a Királytól bucsut s Mancha tartományába érkezven ott az insurgensekhez csapta magát s a Sándor Császár nevét viselő Regementet is elcsábitotta — még most is Manchában tattózkodik egy fegyveres csapattal, s mint látszik, azért való kedvetlenkedésből, hogy Madridban a revolúzió nála nélkül ment véghez, valami bizonyos függetlenséget akar tartani. A kurokat, a kik Kadiksból Madrid felé mennek, elfogdossa s letartóztatja, s ő okozza, hogy nem tudhatni, mi történt 10-dikben Kadiksban, hol az újabb hírek szerint nagyobb vérontás történt, mint eleintén hallatott. — Beszélük továbbá, de

ez mind csak beszéd, hogy az Abisba testvére József Odonel, megtanított szökevények által lassanként arra vette az egygyik esmeretes insurgens vezért Rigót, hogy seregét, csoportonként ideamoda küldözvén, úgy megkevesítette, hogy egyszer Moron nevű kastélyban csak maga 150 emberekkel volt szálláson, midőn őtet az említett Odonel József a Numantia nevű Regimentel és a Helvétusokkal véletlenül meglepetvén, maga Rigo csak aligalig szaladhatott el, hanem az ő emberei, az Odonel serege által, minekutánna rútol megkínóztatták volna, csak nem meztelen, Sevillába hajtatták: a hol mindazonáltal Odonel nem úgy fogattatott, mint gyaníthatóképpen reméltette, minthogy a nép a foglyokat, kik így kiáltoztak, Éljen a Constitúció! szabadon bocsátván, vélek egygyütt kiáltozta, hogy Éljen a Constitúció! a melly történet után, mint mondják, Odonelt minden seregei elhagyván, csak maga Gibraltárba vette futását.

Valencziában ily Mottóval kezdtek kiadni egy Ujságot: Isten az Izrael örállója. — A napok után, mellyeken levelei kijönek, ezen szavak olvásatnak: „A Spanyol Constitúciónak 9-dik esztendejében. Márszius 11-dikén jelent-meg első árkuza, melyben az Elio helyébe rendeltetett Fő Kapitány arra inti egy proklamáció által a Valencziái népet, hogy csak nagy mérsékléssel, és a törvényekkel megegyezőleg használja az új szabadságot. — Madridban is nyüzsgenek már a politikai és egyéb újságlevelek.

Egy új Végzése által, a Fő Junta helybehagyásával azt rendelte a Király, hogy, mint a Cortesek 1812-ben meghatározták vala, minden Spanyol polgár esküdjék-meg a Constitúcióna.

A Szent Isidorus régi Kanonokjai, kiknek temploma Madridban a VII-dik Ferdinandus visszamenetelekor elvétellett vala azért, hogy a Jesuitáknak helyet adjanak, most visszahivattattak Professoraikkal egyetemken, kik közzül való a Király mostani Gyóntató-papja is, Marina, kit nem régen az Ujságlevelek szépen megdicsértek vala.

Minthogy az Inquisitziói ítélőszékek tagjai mind olyan Papok voltak, kik a magok Káptalányaiktól vett jövedelmekből éltek, tehát most oly parancsolatot kaptak, hogy mind oszoljanak szélyel a tartományokba a magok Egyházaikhoz.

Herczeg Infantadó, a Kir. Testörző seregnek eddig volt vezére, kinek helyébe most az Ossunai Herczegnek egy öcse, Princz Anglona rendeltetett, az a rágalmazó hir terjedvén-el ellene, hogy nagy gazdagsága által a dolgok új rendjének felfordításán munkálódjék, nem csak hogy a Provisoriai Fő Juntához folyamodott, hanem az Ujságlevelet is használni kezdette, hogy magát ezen hirtől kitisztithassa.

Azon Státustanácsosoknak, kikből az új Státustanács formáltatott, neveik között látjuk, az Agar, Ciscar, Bourbon, Cevallos, Garay, Castannos, Romanillos 's más nevezetes emberek neveiket. — Már azon 7 új Ministerek is mind kinevezettek, a mennyire az új Constitúció az ő számjokat határnzta. Külön belső dolgokra ügyelő Minister van a fél szigetre vagy az annya Spanyol Országra, külön ismét az Oceánuson - túl lévő Spanyol tartományokra nézve. A fél sziget belső dolgokra ügyelő Ministerévé az a Guycerca Alvarez hivatottatot vissza, a ki Kadiksban a Cortesek idejében is belső Minister volt, hanem a Cortesek megbu-

kásakor Afrikába a' Ceutai várka küldetett tüzérvetésbe. Az előbbeni Ministériumból csak az egy Finantziái Minister Salmon tartatott-meg. — Az első vagy Fő Minister Herczeg San-Fernandó helyébe Don Everiste-Perez-de-Castro a' Constitútiót készített Cortesek közül az az egygyik neveztetett-kí, a' ki ezen utóbbi időkhben Hamburgi Követ volt. — Az idegen Udvaroknál lévő Követek is mind újak által csereltettek-fel. Herczeg del-Parque, a' Constitúciónak egygyik nagy párfogója, Párisba; Herczeg Frias Londonba; a' volt Fő Minister San-Fernandó Bécsbe; Gróf Torreno, ki magát a' Cortesek közt nagy Orátorsága által különböztette-meg, Berlinbe; Don Campuzano Dresdába; az eddig Dresdában volt Követ Don Salmon Petersburgba, Don Pando Lisbonába; 's végre Don Onis, a' ki régebben Északi Amérikában Washingtonban volt, Nápolyba rendeltettek. — A' Jesuitákról azt írják, hogy készséget nyilatkoztattak azeránt, hogy a' Constitúcióhoz alkalmaztatják magokat, minthogy nékiek nem fekszik az a' sziveken, hogy azon országban, a' hol ők laknak, ez vagy ám az Országási alkotmány álljon-fenn. — A' Saragossai Püspökre nézve, ki a' Constitúcióra való megesküvést nem fogadta-el, mint mondják azt felelte a' Király, hogy annak csak egy Püspöki Szék' megüresülése fog a' hővetkezése lenni.

A' Bavariai Közönséges Újságnak egy levelezője ily megjegyzéseket közöl velle a' Déli Francia szélékről Mártz. 24-dikén: „Valósággal állitják, hogy Freyre még nem tudhatta a' Madridi történeteket, mikor Kadixban a' Constitútiót proklamálta, és ő ennek eddig is meg nem szünt barátja lenni, 's hogy proklamáltását előbb nem cselekedte, csak az okoz-

ta, hogy ei akarta várni, a' vezérlése alatt lévő armádára nézve, hogy Spanyol Ország' egyéb részei mit fognak cselekedni. Ezen plánummal megegyezőleg cselekedte azt, hogy armádáját csak oltalmazó állapotban tartotta, és a' szigeten tanyázó seregekkel semmi ellenségeskedést el nem kezdett. Ő Gróf Abisbállal is szüntelen egygyetörtésben volt, kiről jól tudta, hogy a' Cortesek' Constitúciónak titkos barátja légyen, és már 1812-en is egygyik munkás társ volt légyen abban, hogy a' Constitúció már akkor kihirdetessék. Sőt a' múlt nyáron is egy kézre dolgoztak, mikor Gróf Abisbal Puerto-Santa-Mariában a' Constitútiót Julius 8-dikán ki abarta volna hirdettetni, ha akkor valami történet közbe nem jött volna, melly miatt el kellett halasztani, 's színmutatásból alsóbb tisztekre kellett a' lár-mázás' okát keenni, mint ha csak az Amérikába való menetelnek nem kedvellése által indittattak volna az engedetlenségre: most ellenben mihelyest Freyre meghalotta, hogy Gróf Abisbal Manchába jövéen Ocanában Mártz. 4-dikén a' Constitútiót proklamálta, azonnal ő (Freyre) se' késedelmezett, hanem Kadixban, Mártz. 9-dikén hasonlóképpen cselekedett, melly akkor, mint mondják, minden veszedelem nélkül ment véghez, hanem 10-dikben következett reá valami, még eddig tudva nem lévő történet miatt, a' véres lárma — 's mint beszélnek Andalusíának más helyein is adóttak efféle lár-mák elő — de valamint arról, úgy ezekről se' érkeztek-el még eddig a' bizonyos tudósítások.“ — Azt is mondja ezen levélnek írója, hogy Quirogának valami barátjait Madridba várják. — Azt is megjegyzik Quirogáról, hogy az ő seregei az alatt, míg Kadixban az újabb történetek

folytak, semmi mozdulást nem tettek Le-
on szigetén, 's be sem mentek Kadiksba.

Spanyol Amerika.

Mint különös környülállást úgy em-
liti a Journal-des-Debates, Madridból vett
tudósítások után, hogy azon napon, tud-
niillik Januárius' 1-ső napján, a' mellyen
Europában Kadiksnál a' Spanyol seregek
a' revoluztiót csinálták, éppen azon na-
pon proklamálták Cuba szigetén is a'
Spanyolok azon Consitúziót, a' mellyet
Kadiksban a' Cortesek 1812-tőben készi-
tettek — melyből azt hozza-ki a' neve-
zett Journal, hogy ennek nagyon mesz-
sze kiterjedő egygyetértésnek kellett len-
ni.

Nagy Brittanía.

A' Londoni Ujságlevelék szerént az
Angliai Oppozitziót, vagy a' Ministerek-
kel ellenküző részt, két kemény megve-
rettetés érte. Egy az, hogy ezen résznek
az alsó házbéli nevezetes tagja, Broug-
ham, minekutánna néhány napokig a'
Westmorelandi Válosztók' voksának több-
ségét megnyerte volna, végre Lowther
nevű Oberster által elnyomattatott, 's
nem ő, hanem ezen Oberster kapta-el a'
többséget. Már így, ha a' Brougham barátjai
valami módot nem találnak arra, hogy va-
lami népetlen városban válosztassák,
úgy a' jövő hét esztendőik alatt az alsó
házban megfosztatva fognak lenni egy jó
Orátor társoktól. — Más az, hogy az al-
só háznak egy híres tagja Sir Francis
Bourdett, Leicesterben az Esküdtek' törvé-
nyes széke elejébe állittatván ez ötet bü-
nösnek lenni ítélte; hanem a' büntetés
még nem mondatott-ki reá. Ő azzal vá-
doltatott, hogy tavaly nyáron, egy le-
vélformában, mellyet a' Leicesteri Gróf-

ságbéli Válosztókhoz irt, oly olcsárló irást
adott-ki az Országlószéknek tagjai 's ne-
vezetesen a' belső Minister ellen, melly
által a' lakosokat 's katonákat békételen-
kedésre 's lázzadásra gerjesztette. — Hmnt
is éppen ezen időben állott Yorkban az
az itélőszék előtt a' tavaly Augustus' 16-
dikán Manchesterben történt lármáért. Min-
den órán ki fog reá is az ítélet mondat-
tatni. — A' Parlamentum' alsó házbéli
tagok' válosztatása még folyt; még 108
tagok' válosztatása volt hátra.

Frantzia Ország.

A' Király Mártzius' 24-dikén este
hirtelen rosszszúl lett volt, a' köszvény
miatt nagy fájdalmakat szenvedett, mel-
lyek annyival nagyobb nyughatatlanságot
okoztak a' közönségnek, hogy attól tar-
tottak, hogy a' köszvény az ő Felsége'
lábáról a' nemesebb részekre találja venni
magát. A' Királyi familiának minden tag-
jai azonnal megjelentek a' betegnek-ágya
mellett. Hanem már 25-dikben reggel
jobban érzette magát ő Felsége 's ezen
napon este egészszen kívül volt a' ve-
szedelmen, 's lassanként annyira elmul-
tak szenvedései, hogy 27-dikben reggeli
8 órakor ily jelentést adhattak-ki betegsé-
ge felől az Orvosok: „A' Király' szenve-
dése a' gyomra körül kissébbedik; a' mus-
tár-lisztel való lábvizek hasznosan hajtják
a' betegség' matériáját a' felsőbb részek-
ről lefelé. A' múlt éjjel, időnként, alhatott
is ő Felsége. Hideglelése megszűnt. —“

„Aláirták: Portal, Alibert, Distel.

A' következett napon reggel még ki-
vánatosabb jelentést tettek közönségessé
az Orvosok. Már ekkor azt mondták,
hogy a' gyomra' tájékáról egészszen el-
enyészett volt a' fájdalom; éjjeli nyugó-

dalma is türehető volt; 's a' mustárlisztes lábvizek nagyon jó szolgálatot tettek.

Hanem ezen betegsége mellett is naponként adott ő Felsőge magános audientziákat, 's 26-dikban még a' Pairkamarának azon követtségét is maga elejébe bocsátotta, melly ezen kamarától azon határozást nyújtotta - be, melly által a' személyes szabadság egy ideig megszorítottatott.

Midőn a' Pairkamarában Mártzius 25-dikén ezen kérdés voksolás alá bocsátatott, hogy meg kell-e a' személyes szabadságnak megszorítottását illető jóvallást erősíteni, két Marschallok, t. i. Herczeg Valmy és Gouvion S. Cyr, kik közül az első már 72 esztendő-t élt, betegek lévén, magokat a' gyűlés szálájába vitették, hogy a' jóvallás ellen voksolhassanak; S. Cyr voksolt is, hanem Herczeg Valmy (Kellermann) elájulván nem voksolhatott. — Csakugyan nem nyerhetett mind e' mellett is semmit az ellenkező rész; a' Ministerek 121, az ellenkezők pedig csak 86 votumot kaptak, melynek, mint más alkalmatossággal megmagyaráztuk, az oka, az, hogy Herczeg Decazesnek a' Ministériumból lett eltávoztása után, az Ultrák' része a' Ministeri részhez csapta és csatolta magát.

Mártzius 26-dikán 10,000 emberekből álló fegyveres sereg tartott mustrát a' Thüilleria udvarán, hol Monsieur is jelen volt a' síjával Angoulem Princzel. Megjelenéskor Vive le Roi, vive les Princes! kiáltást tett a' katonaság, 's mint-hogy ezen kiáltás az 1816-dik esztendő-től fogva megtiltatva volt, azt erősíti az Independens nevű Ujság, hogy most a' fő tisztek útasításából történt volna, de tagadják a' Royalisták.

Ujabb Tudósítások.

A' Frantzia Király a' maga utóbbi

betegségéből, melly méltán nagy félelmet okozott vala, egészszen meggyógyult; Mártz. 30-dikán utolsó jelentést adtak - ki felőlle az Orvosok. —

Az Ujságoknak 's egyéb politikai periodicus irásoknak egy ideig tartandó Censúra alá vettetése Mártz. 30-dikán végső voksolás alá bocsátatott és 135 voksokkal 110 ellen, meghatározatott.

A' Párisi Monitör és Journal-des-Debats Mártzius 31-dikén oly tudósításokat adtak-ki Andalusiából 's nevezetesen Kadiksból, mellyek szerént az ott történt vérontások sokkal nagyobbak voltak, mint feljebb írtuk. — „Generalis Freyre (így szoll a' Monitör levelezője) Mártz. 9-dikén Kadiksba bemenvén, jelentést tett, hogy a' Constitúció 11-dikben, a' Tisztikarok' jelenlétében ki fog hirdettetni. Erre nagy felzendülés támodott a' kaszár-mákban, 's 10-dikre virradó reggel a' katonaság az uczákon le 's fel nyargalván, azt kiábálta, hogy Gen. Freyre a' Király ügyét elárulta — 's őlt vágott mindent, a' kit az uczákon elől talált, azon tisztekkel együtt, kik a' csendességnek helyreállításán iparkodtak. Egész estvig tartott a' vérontás. Némelyek 300-ra, mások tizenöt százra is teszik a' megölköltetett emberek' számát. Freyre vissza ment Santa-Máriába; a' Kadiksi őrző sereg pedig felmondta néki az engedelmességet. A' hajós sereg nem avatta belé magát a' Kadiksi őrző sereg' lármájába, sőt már 9-dikben egygyetertett volt Leon szigetén a' Quiroga' armádájával, mellyet egymásnak kölcsönös köszöntéséből lehetett észre venni, a' melly 9-dikben estve ágyuzással való barátságos jeledások által tetetett. — A' Cortesek, mint hallik csak Juliusra fognak összszegyülekezni.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

Pesten ezen iskolai esztendőben minden Classisok jól megszapordtak; csak magában a Gymnasiumban 810 Tanulók; az Universitásban 985-en voltak.

Péts városát nagy csapás érte. Már-tzius' 27-dik napján. A' déli harangszó alig végeztetett el, midőn a' harangok ismét kongani kezdettek. Ekkor már a' Budai városban (így neveztetik Pétsnek Nap-leteti részénél fekvő külső várossa) több házak a' tüztől elborítottak, melly a' szél-től segítettvén olly hamar elterjedett, hogy egynéhány pillantatok alatt egész útszák-kat elborított. Nem volt most már se idő, se mestertég; hijába való volt minden igyekezet, melly a' veszedelemnek ellent állhasson; a' nagy füst, a' minden felül mindent égető láng, a' helyeknek és az útszákknak szűk volta, a' házak sűrűsége semmi reményt nem nyújtottak a' megszabadításra. — Mit volt tennünk? — rémüléssel néztük a' tűz kegyetlenségét; sajnálkodnunk inkább, mint segítenünk lehetett, annyival is inkább, hogy egyszerre 20, 25 házak is lángban voltak, pedig több útszákban, sokszor olly megszűre egymástól, hogy többekkel megtörtént, hogy midőn ők a' más házának megszabadításán igyekeztek, akkor a' megokét mindenekkel együtt elvesztették. — Egy óráig tartott a' tűz, melly alatt egynek vigyázetlansága miatt 108 ház égett el; azon kívül majd annyi istálló, pajta, és más egyéb kisebb épületek: — egy aszszony életétől; sokan tsendes nyugodalmoktól, számtalanok pedig minden

vagyonjaiktól megfosztattak. — Találkoztak azonban mindjárt, kik kőnaőrületességre indulván, 's ezen szerentsétlen elégették' ügyöket szivekre vévén, a' magok' tehetségeik szerint rajtok segíteni igyekeztek; a' többek közül emlitést érdemelnek: Mélt. Király József Ur az ide való Püspök, a' ki még azon nap 1000 forintot és gabonát ajánlott nekik; — a' Nemes Seminarium' érdemes Előjáróji, kik már több száz kenyereket küldöttek az ő számokra, valamint a' város is elegendő fát igérvén a' házak felépítésére. — Szív-ből óhajtjuk, hogy több Hazánkiai ezen véletlen eset által megkárosított iakosok ügyét szivekre vegyék! — “

B é c s.

Egy, a' mult hónap' 2-dikán kijött Felsőges Pátens által kihirdettetett, hogy a' Német Szövetséghez tartozó tartományokra nézve, mellyek ezek, u. m. Aus-triai Fő Hercezség, Stiria, Karinthia, Karniola, Friaul (vagy Görzi kerület), Triest vidéke, Tyrol a' Trienti és Brixeni vidékekkel 's Vorarlbergel egygyütt (Weilert kivéven), a' Salzburgi Hercezség, a' cseh Királyság, a' Morvai Markgrófság, Sléziának Austriához tartozó része, Auswitz és Zátor nevü Cseh Hercezség-gekkel egygyütt, minden kivándorlást, örökösítést, eladást, cserélést, ajándékozást, házossági adományt követő adózás (jus detractus gabell: emigr.) megszűnik. Az Ujságok az idén inkább száraz mint essős de komor tavaszi: és essős, hives, következőképpen kedvetlen nyári napokat jövendölnek.